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Előfizethetni helyben:
Telezdi K. Lajos könyvkereaKedésében 

és'a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. az.
alutt.)
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Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij minden külön beigtatűsért 30 kr

Hirdetést vagy reclámot magában foglald 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. ez 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

I

Kiss Albert beszéde,
a képviselőház május 3- iki ülésén.

A tanítói fizetések rendezéséről szóló 
törvényjavaslat 1-sö g-ának tárgyalásánál Kiss 
Albert orsz. gyűl. képviselő a következő be­
szédet mondotta:

T. ház! Az általános vita alkalmával 
nem szólaltam fel, mert azon nagyszabású 
vita oly magas téren mozgott, mely meggy 
ződésem szerint e törvényjavaslat szűk kere­
tét messze túlhaladja. Nem foglalkozom most 
sem a felhozott érvek czáfolatával, mert azo­
kat e törvényjavaslat keretébe be nem szorít­
hatom. Már magának a törvényjavaslatnak ezi- 
me: a községi és felekezeti tanítók fizetése- 
nek rendezéséről szól. E ezim megszabja a 
törvényjavaslat határát és keretét.

Midőn e szakasznál szót kérek, teszem 
azt azért, mert ezen első szakaszban van le­
fektetve ezen törvényjavaslatnak alapja. Ez 
első szakaszszal foglalkozom tehát tárgyilago 
san, erre vonatkozólag fogom elmondani igény 
télén nézetemet s csak azt követve teszem meg 
észrevételeimet a# általános vita alkalmával 
mondott azon megjegyzésekre is, a mely meg­
jegyzések nemcsak az I860: XXXVIII. t. czikk- 
nek revisiöját, hanem annál sokkal többet . 
vagyis az 1868: XXXVIII. t. ez. egész alap­
elvének megdöntését, tehát az egész törvény­
nek újjá alkotását, radikális megváltoztatását 
vonnák maguk után. (ügy van! a szélső bal­
oldalon.) Minthogy úgy az általános vitánál, 
mint ezen leső szakasz tárgyalása folyamán 
ezen első szakasz ellen sok és oly nemű meg­
jegyzések tétettek, a melyeknek czáfolatába 
egyenként bocsátkozni nagyon hosszas volna, 
részint azért, hogy ezen törvényjavaslatnak 
rendeltetését a maga valóságáb in feltüntessem, 
részint és főleg azért, hogy saját áliás-ponto- 

• mat és adandó szavazatomat indokoljam, 
legyen saabad nekem ezen törvényjavaslat ke­
letkezésének rövid történetét itt a ház előtt 
nyíltan és őszintén feltárni. (Halljuk! Halljuk !)

Az 1890 év november 28-án tartott 419-ik 
országos ülésben a függetlenségi és 48-as párt 
egyhangú határozata alapján és annak megbí­
zásából határozati javaslatot adtam be, mely 
határozati javaslat következőleg hangzott: »Uta­
sítsa a ház a vallás és közoktatásügyi mi­
niszter urat, hogy az 1868: XXXVIII. t. c. 
142. §-a a) pontjának a jelzett irányban te­
endő megváltoztatására az 1892-ik évi költség­
vetés tárgyalását megelőzőleg javaslatot ter- 
jeszszen elő.«

Milyen irányban kívánta e párt akkor a 
törvénynek hivatolt szakaszát megváltoztatni 
hosszas beszédben indokoltam. Beszédemet je­
lenleg ismételni nem fogom, nem is lehet; aki 
netalán megismerni óhajtja, a ház naplójában 
feltalálja. Azonban engedje meg a t. ház, hogy 
beszédemnek ezen törvényjavaslatra vonatkozó 
néhány pontját felolvassam, melynek értelmé­
ben kértük azon határozati javaslat elfogadá­
sát, mely kijelentésemet akkor a függetlenségi 
és 48-as pártnak minden jelen volt tagja a 
ház naplójának bizonysága szerint egyhangú­
lag helyeselte. (Helyeslés a szélsőbaloldalon) 
Beszédemnek azon pontja következőleg hang­
zott : »Áttérve már most beszédemnek tulaj- 
donképeni tárgyára,a tanítói fizetés rendezésének 
kérdésére : megvallom, hogy szerintem ezen kér­
dés igen fontos s egyszersmind sürgős. Haa min. 
jelentést figyelemmel olvassuk, azt találjuk, 
hogy a hatályos, szakszerű felügyelet szem­
pontjából, továbbá a tanító képzés terén sok 
fontos és beható intézkedések tétettek a tan­
ügyi kormányzat részéről, de olyan miniszteri 
rendelettel csak egygyel 'alálkozunk, mely a 
a tanhók anyagi sorsának javításával foglalko­
zott. Ez azon rendelet, melyben a tanfelügye­
lők felhivatnak, hogy lankerületükhen Írják 
össze azon községi és felekezeti iskolákat, a 
melyekben a tanítói állomásnak díjazása 50 
frttól 300 frtig váltakozik, de a 300 frtot 
meg nem haladja s egyszersmind kellő hiteles 
adatokkal mutassák ki ezen tanitói fizetések 
pénzértékét.

E rendelet felett gondolkozva, úgy tűnt 
fel előttem, hogy a miniszter ur a törvény ke­
retében mozogva, immár óhajtja, de csakis 
azt óhajtja valósítani, amit megvalósítani 22 
évi küzdelem erőtlen volt, vagyis valahára 
igyekszik az 1868 : XXX. t. ez. 23. §-ában 
lefektetett nagy akadályt lehetőleg elhárítani, 
azon mély űrt, mely támadt, áthidalni és azon 
nagy sebet, amely népnevelésünk testén mind­
inkább növekszik, immár orvosolni.

Itt a ház előtt nyíltan és őszintén kije­
lentem, hogy én, a ki az önkormányzatnak 
egyházi és politikai téren hive voltam, hive 
vagyok, és hive maradok, 22 évi küzdelmet 
elegendőnek tartok annak megpróbálására, hogy

•alamelyik elemi népiskola életképes-e , a tan 
Ügy fejlődését a 22 év eltelte után tovább 
beszélyeztetni részemről nem akarom. Ej 
az idő, hogy meg kell adni az ál amnak a be­
folyást ott, a hol 22 évi tapasztalat olyan szo­
morú jelenségeket tár föl, amilyeneket isme­
rünk s a melyekre rámutatni kötelességem.«

A napló jegyzete szerint ezen kijelentés 
általános helyesléssel találkozott.

Ekkor történt t. ház, hogy pártunk ne­
vében először Irányi Dániel, volt és általam 
mindenkor mélyen t. elnökünk állott fel és ja­
vaslatomnak elfogadását röviden, de annál me­
legebben ajánlotta. Megtörtént továbbá az, — 
hogy a háznak minden pártjából azok, a kik 
szólották, kijelentették, hogy e pártnak azon 
általam tolmácsolt javaslatához hozzá járulnak.
Sőt több történt : talán egyetlenegy eset volt, 
mikor a közoktatási bizottság előadója fölál­
lott arról a székről és kijelentette, hogy a ha­
tározati javaslattal érdemileg egyetért, csak is 
annyiban kifogásolta, hogy annak valósítása 
általam határidőhöz, az Í892-ik évi költség­
vetés tárgyalásához köttetett.

Milior ez megtörtént t. ház, felállott a 
t. közoktatásügyi miniszter ur és határozati 
javaslatijukra vonatkozólag a következő nyi­
latkozatot. illetőleg ígéretet tette : (olvassa.) 
»Ismételten és határozottan kijelentem, hogy a 
tanítói fizetéseket a jelen állapotban meghagy­
ni absolute lehetetlennek tartom és hogy ok­
vetlenül kell intézkedni az iránt, hogy a taní­
tók fizetése véglegesen szabályoztassék. De ha 
e tekintetben bizonyos határon tulmegyünk, 
s ha bizonyos túl nagy kívánságoknak kívánunk 
hódolni, akkor lehet, hogy ez által veszélyez­
tetjük magát a czélt. Nekem első sorban az le­
beg szemem előtt, hogy biztosítsuk legalább min- 
den tanító számára a törvény által eddig megái- 
lapított minimumot és pedig nemcsak az állami 
iskoláknál, a hol tényleg énnél nagyobb fizeté­
sek is vannak, nem csak a községi iskoláknál, 
hanem a felekezeti iskoláknál is. Sőt tovább 
mehetek t. ház, s kijelenthetem, hogy ez iránt 
már törvényjavaslat készül nálam, a melyet ■ 
reményiem — nem sokára be fogok a t. ház­
nak nyújtani. Alapszik pedig e törvényjavaslat 
azon, hogy Magyarország összes elemi iskolái­
ban minden tanítónak legalább is 300 forint 
fizetése legyen és hogy a tanító ezen fizetést 
készpénzben kapja, ne pedig mindenfele termé­
nyekben, és hogy ne legyen kénytelen azt úgy­
szólván összekunyorálni. Minthogy pedig, mint 
méltóztatnak tudni, sok helyütt a felekezetek 
nincsenek abban a helyzetben, hogy azt a mi­
nimális 300 forintot biztosíthassák, önként ért­
hető : hogy az államnak segélyezőkép fog kel­
leni közbelépni. Ebből jelentékeny teher fog az 
államra hárulni, mely eddigi számításaim sze­
rint körül-belől 6—7 százezer frtot tesz, de 
ha az állam már e nagy terhet elvállalja, ter­
mészetes. hogy ezzel szemben az államnak bi­
zonyos jogokat is kell biztosi tani arra nézve, 
hogy micsoda tanerővel láttatik el az iskola. 
Ez a javaslat készülőfélben van és én remény­
iem, hogy nem sokára be is fogom azt nyújt­
hatni.“ A t. miniszter ur ezen igérettétele alapján 
a függetlenségi és 48 -as párt összes jelenvolt 
tagjainak nevében és megnyugvásával a hatá­
rozati javaslatot visszavettem. Visszavettem a 
ház egyhangú helyeslése között. Már most kér­
dem, t. ház, vájjon a tárgyalás alatt levő, a 
községek és felekezetek által fentartott elemi 
skolákban működő tanítók és tanítónők Sze­
désének rendezéséről szóló törvényjavaslat nem 
az általam felolvasott miniszteri nyilatkozat­
nak, illetőleg ünnepélyes ígéretnek hü és lel­
kiismeretes beváltása-e ? (Helyeslés jobb felől.)

Ily szempontból bíráltam én ezen tör­
vényjavaslatot, ki azon miniszteri Ígéretet foly­
tonosan figyelemmel tartottam, ki annak vég­
rehajtását meg is sürgettem. Ilv szempontból 
bíráltam a törvényjavaslatot a közoktatási bi­
zottságban, ily szempontból igyekeztem annak 
egyes szakaszait módosítani, egyes intézkedé­
seit javítani, ily szempontból bíráltam most itt 
a képviselőházban, ily szempontból fogadtam 
el ott, ily szempontból szavazok rá itt, mert 
én meggyőződésemmel ellentétbe jutni és kö­
vetkezetlen lenni nem tudok. (Helyeslés a jobb­
oldalon és a szé'sőbalon.)

Az aztán más kérdés, t. ház, hogy ezen 
törvényjavaslat elfogadása, sőt végrehajtása 
által rendezve lesz-e Magyarország minden 
néptanítójának fizetése és anyagi ügye végleg 
és teljes mértékben. Itt sem foglalok el, t. h. z, 
uj álláspontot, igy csak azt méltóztassék meg­
engedni, hogy kötelességem bebizonyítására 
ugyanakkor tartott beszédemnek azon egye 
egy pontját felolvashassam, mely Pe
l4rg,te“S» B,ak
még ezáltal nem lesz megoldva a tanító

zetések rendezésének kérdése. Minél nagyobb 
képzettséget követelünk a tanitói testület egyes 
tagjaitól, minél nagyobb azon munkássági kör, 
és minél hivebben teljesitik munkásságukat, 
annál jogosabban kívánják azon tanítók fize­
tésük rendezését, annál jogosultabbak azon 
kérvényeik, melyek e ház asztalán naponként 
letétetnek, — és mi e háznak tagjai, annál inkább 
és erősebben vagyunk kötelezve, hogy a tanítók 
kérelmének szavát meghallgatva, most intéz­
kedjünk.«

Most már t. ház, a tanitói fizetések ren­
dezésének nagy kérdésére térek át, magam­
mal, társadalmi és egyházi téren idáig kifejtett 
sőt itt e képviselőházban több mint egy év­
tizeden át folytatott összes működésemmel, 
jönnék ellentétbe azon pillanatban, a mikor a 
tanitói fizetés rendezésére vonatkozó remé­
nyemről letennék, a mikor egész örömmel an­
nak megváltoztatására nem törekedném. Ha 
valaki, ugv bizonyára én nyíltan és őszintén 
törekszem a tanitói fizetések rendezésére : de 
meg vagyok győződve, hogy e törvényjavaslat 
keretében az nem valósítható. Nem elegendő 
erre az 1868. XXXVIII. t. ez. azon revisiója, 
melyet a t. nemzeti párt hangoztatott. Többre 
lenne itt szükség. Szükség lenne az 1868-iki 
XXXVIII-dik törvény alapos megváltoztatá­
sára, alapelveinek megdöntésére. (Helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

Köztudomású, hogy azon törvény azon 
az alapon nyugszik, hogy az állam által "fen- 
tartatott, elismertetett és megerősittetett to­
vábbra is a felekezeteknek azon joga, hogy 
bizonyos feltételek teljesítése mellett iskolái­
kat fentarthassák s azoknak felekezeti jellege 
megmaradhasson. Ezen törvény harmadik feje­
zete részletesen felsorolja »mindazon« feltéte­
leket, a melyeknek teljesítése mellett a fele­
kezetek iskolái továbbra is felekezeti jellegűek 
lehetnek. Most már, mig azon törvény fennáll, 
ha valamely felekezet azon törvény harmadik 
fejezetében lefektetett feltételeknek eleget tett, 
addig azon nagyszerű átalakítás — melyet az 
általános vitában hallottunk — keresztül nem
vihető. . .

Én a tanítók fizetésének 600 frt mini­
mumban való megállapításához nem tudok 
hozzájárulni oly értelemben, hogy azon ösz- 
szeg előállítása végett a felekezetek mintegy 
versenyre kénvszerittessenek. — Azok­
nak a felekezeteknek egy része szegény és 
versenyre nem képes. \ annak egyházak, me­
lyeknek tagjai most is államadójuk 20-25-30 r 
át fizetik e czimen. Ha a javaslat elfogadtat­
nék, ismét csak papíron levő, de meg nem 
valósítható törvény alkottatnék. (Mozgás a 
szélsőbaloldalon.)

Nem ellenzem én a 600 frtos minimum 
megállapítását, de e törvényjavaslat keretében 
azt megoldhatónak nem tartom, mert a javas­
lat keretébe nem fér. Ha a t. háznak bölcses­
sége úgy Ítél, hogy elérkezett ideje a feleke­
zeti jellegű iskolák megszüntetésének, ne ilyen 
kerülő utón, hanem határozottan és nyíltan 
mondja ki, hogy az 1868 : XXXVIII. czikket 
el akarja törölni, az egész nepnevelest és 
közoktatást az állam kezébe veszi, s a 
mint ahhoz joga van, (Helyeslés a szeisóba- 
oldalon) e magyar hazának minden legkisebb 
falujában állami iskolát állít, tanítóját 600 
minimummal fizeti és azzal az iskolává ren 
delkezni fog. Ezt értem és ez ellen nem csaK 
hogy nem szavazok, de ha indítványoztam 
fog, én leszek egyike, a ki nevemet a javas ai­
nak aláírom. (Helyeslés a szelsóbaloldalon.)

Ily kerülő utón azonban a tanitói fizetést 
rendezni lehetetlen, mert az az indok a me- 
lvet a felszólalók csaknem kivétel nélkül ban 
eoztattak, hogy t. i. ezt szükségessé teszi »az 
államellenes üzelmek meggátlása« ez az indok 
el nem fogadható és meg nem afihat, mert az 
a tanitói fizetés rendezésének kérdésévé! szo­
ros összeköttetesben nincsen. Ezt be ^gom bi­
zonyítani. Az államnak az a felügyeleti joga, 
mely szerint minden iskolára felügyel, hogy 
abban az iskolában államellenes tanok ne ta­
níttassanak, az államnak ez a íelugyeleti joga 
pénzért sem el nem adható, sem meg nem va­
kolható. Mas utón kell erről_ gondoskodó. - 
Gondoskodni lehet és kell erről úgy, hogy a 
törvény keretébe vegyük fel a meghatározását 
annak hogy mit értünk mi azon kifejezés alatt 
»Mlamelleues tanok hirdetése.“ És m.dón ezt 
el vettük ugyanazon törvény kereteben jogo­

shsuk fel a kormányt, sót ne csak feljogos t- 
suk hanem kötelezzük is, hogy a fe ugyeletet 
közvetlenebbül és erősebben gyakorolja es ha 
valamely felekezetnek bármely iskolájában ál­
lamellenes tanok hirdettetnek, vagy mint mon- 
Kt ily törekvések találhatók, legyen ne 
csak joga, hanem kötelessége is a mimszter-

és ha ezen megintés nem használ, tekintet 
nélkül arra, hogy ezen iskolában a tanítónak 
mennyi a fizetése, az iskolát egyszerűen be­
záratni és helyette azonnal állami iskolát ál­
lítani. Ez t. ház, szerintem a kérdésnek gyö­
keres megorvoslása. De t. ház, én ezt a máso­
dik nagy kérdést, a tanítók fizetésének teljes 
rendezését sem tartom olyan kérdésnek, mely 
ha a ház bölcsessége jónak Ítéli, nem volna, 
vagy nagyon hosszú idő alatt lenne megvaló­
sítható. Csak akarni kell. — És hogy ez nem 
egyéni nézetem, hivatkozom arra, hogy ezzel 
a kérdéssel már az előbbi országgyűlések fog­
lalkoztak ; sőt nem csak foglalkoztak, hanem 
már kerestek módokat és eszközöket is, ennek 
a nagy czélnak megvalósítására. Hogy ez igy 
van t. ház, ezennel bizonyítom. Nem saját sza­
vaimat mondom, nem is saját egyéni vélemé­
nyemet nyilvánítom, hanem betű híven fogom 
idézni a történteket (olvassa.) Az 1844-diki 
országgyűlésen tárgyaltatott Borsodvármegvének 
ismeretes indítványa, mely indítvány következő­
leg hangzik :

»Indítványozzuk, hogy a papi jószágok­
nak jövedelmeiből kiszakítván előre azon meg­
határozandó összeget, mi az istenitisztelet s 
ennek díszes feltartására úgy kívántatik, hogy 
az legkisebb fogyatkozást sem szenvedjen — 
a papi személyek állásukhoz és hivataluk fon­
tosságához mérsékleti illendő és meghatározott 
fizetést nyerjenek — az ezektől felmaradó jö­
vedelem pedig, részint a szükséges iskolák fel­
állítására s a meglevők czélszerü elrendezésé­
re, részint a tanítók kiképzésére s azok illendő 
fizetésére, nemkülönben országosan meghatá­
rozandó másközhasznu czélokra fordittassanak.«

Az 1848-iki szentesített XX. t. ez. 3-ik 
§-a pedig ekképen szól : »Minden bevett val­
lásfelekezet egyházi és iskolai szükségei köz- 
álladalmi költségek által fedeztessenek.«

a törvényhozás bölcsessége, akarja-e 
megvalósítani a két mód közül egyiket, vagy 
másikat, vagy keres egy harmadik utat és mó­
dot, és az ö bölcsessége szerint a czélt azon 
az utón és módon akarja elérni, ezt én nem 
tudhatom. De azt tudom és azt határozottan, 
tartózkodás nélkül kijelentem, hogy ha a ma­
gyar nemzet a következő második ezredévet 
e hazában akarja átélni, ha előttünk az a czél 
lebeg, hogy e haza egykor önálló és függet­
len állam legyen, hogy polgárai mindenütt jó­
létet és boldogságot találjanak, akkor a köz- 
oktatásügy fejlődésében csak egy pillanatra sem 
szabad megállapodni. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.) Hogy pedig a közoktatásügy fejlődé­
sében hanyatlás be ne következzék, a tanítók 
fizetésének" rendezése elodázhatatlan és oly kö­
vetelmény, a melyet hiába vennénk le a 
napirendről, ismét és ismét napirendre fog az 
kerülni, mig az megoldást nem nyer, (Igaz ! 
Úgy van ! a szélső baloldalon) kijelentem, hogy 
én e kérdés megoldását ezen törvényjavaslat 
szűk keretében lehetőnek nem tartom, (zajos 
ellenmondás a szélső balon), hanem gyökeres, 
radikális megoldását óhajtom. (Élénk mozgás 
a szélső balon.) Ily szempontból bíráltam a 
törvényjavaslatot, ily szempontból fogadtam azt 
el a közoktatási bizottságban és ily szempont­
ból fogadom el annak első szakaszát itt is, 
mint a mely 1-ső § a törvényjavaslat alapját 
képezi.

PS3.K 1UV'Ü« íjauvui -—------ o
nek azon iskola fenntartó hatóságát meginteni

Országgyűlés.
A képvlselübái illése máj. 4-én.

A tanitói fizetések rendezéséről szóló 
törvényjavaslat legfontosabb pontja : a fizetési 
minimum kérdése a szerdai szavazással el­
dőlvén, csütörtökön már gyorsabb tempóban 
folyt a törvényjavaslat részletes tárgyalása. 
Nagyobb vita csak a második szakasznál volt, 
melv a korpótlékról intézkedik s a melyre néz­
ve számos módositványt adtak be. — Az első 
volt mindjárt a Berzeviczy Alberté, aki a kor­
mánynak az általános vita folyamán tett ígé­
retéhez képest azt a módosítást terjesztette 
elő, hogy a korpótlék a 300 frtnál nagyobb 
fizetésbe nem számítható be.

Kovács Albert oly tartalmú módosit- 
ványt nyújtott be, hogy az összes elemi taní­
tók 250 forintig emelkedhető ötödéves kor­
pótlékban részesüljenek. T h o 1 d Dániel a kor­
pótlékot kiakarta terjeszteni azokra is, akik 
már 5 év óta működnek, mint tanítók. Csáky 
Albin miniszter azonban csak Berzeviczy és 
Kovács módositványait volt hajlandó elfogadni, a 
Thold-Horánszky-féle módositványt azonban 
pénzügyi tekintetből mellőzni kérte s a ház 
többsége ily értelemben határozott.

A 3. és 4. szakasznál nem volt felszóla­
lás. Az 5. szakaszban a ház Hock János m- 
ditványára s a miniszter h°zzáJárulá tanitó 
mondta, hogy ha az iskolafentar



1893. május 6,

2.

terménybeli fizetését nem a meg^abött mó­
don szolgáltatná ki, vagy ez a termési á ag 
minőségének nem felelne meg, ekkor a tér SÄ ao,,k értékéi ké,zpé=éb„ te
köteles fizetni. . r A

A 8. szakasznál Okolicsányi László az 
a módositványt terjesztette elő. hogy a tani . 
fizetésbe a kántori Uletmények ne számíttassa 
nak be hanem a kántori teendőkért a tanító
külön fizetést kapjon. Polcnyi Géza ezt a mo-
dositványt pártolta és figyelmeztette a mm szte 
a szerdai szavazás eredmenyere.a mely a mmisz 
tér állásfoglalásának a mm,műm kérdéseben 
elítélése és azt bizonyítja, hogy a mister 
csak az ellenzék bizonyos mérvű tekintetei ál
tál lett győztes.

Az a nagy mozgás, a melyet PoldlUinak
ez a k,jelentése a kormánypárton előidézett
azt bizonyította, hogy a szónok fején. találta 
szövet. De azt az intését, hogy a mmiszter a 
kevésbé elvi jelentőségű kérdésekben leg,en 
konciliánsabb, gróf Csáky nem égadta meg 
mert Okolicsányi méltányos modositv,ányához 
nem volt hajlandó hozzájárulni s igv azt tér 
mészetesen a többség is mellőzte.

A kilenczedik szakaszba gróf Aphony í 
A,bér. indítványára és » miniszter hozza áru­
lásával fölvették az 18/6. XXVll. törvény 
czikkre való hivatkozást is ellenben a 10. § 
Reitter János módosításával szemben változat
tanul fogadták el.

Ezután a törvényjavaslat tárgyalásának
folytatását péntekre halasztották, hogy 
ügyminiszter néhány régibb keletű^Etott 
czióra megadhassa már két ízben elhalasztott 
válaszait*. A miniszter ezúttal V.sontai Somá­
nak a tavalvi munkás-Marseillaise, Szmay 
0villának és Papp Eleknek a kábái tűzvész, 
Thalv Kálmánnak a zónaidő behozatala és Is- 
sekutz Győzőnek a tápéi képviselőválasztás 
tárgyában az előbbi kormányhoz intézett n 
terpélláczióra válaszolt s a ház a válaszokat tu­
domásul vette.

Evangélikusok zsinata. Budapest, 
május 4. A magyarországi evangélikus zsinatot 
ma nyitották meg Péchy Tamás világi elnök 
és Karsay püspök. A zsinaton felolvasták a ki­
rályi jóváhagyást a harmatuk ülésszak törvé­
nyeire vonatkozólag. A zsinat elhatározta, hogy 
a királyhoz üdvözlő és köszönő deputátiót 
küld.

A tegnapi ülés főfontosságát az képezte 
hnov a községi és felekezeti tanítok fizetését 
szabályozó törvényjavaslat részletes íárgyalása
folytán, Csákv Albin gróf minisztei hozzája 
ruft Apponyi Albert grófnak több módosítási­
hoz, melyeket Így a ház egyhangúlag e foga 
dott. Berzeviczy Albert államtitkár, Thaly es 
Hock módosításait fogadta még el a ház a 
vitában részt vettek Péchy Tamas- ^animerer 
Ernő előadó, Gulácsy Dezső, Kun Miklós Hock 
János Thaly Kálmán, Perényi Zsigmond báró 
és Kiss Albert. A törvényjavaslatot ezzel rész­
leteiben is letárgyalták.
.. belföld.

A megkerült képviselő Lelbach 
László, a hódság, kerület megválasztott képvi­
selője. szerencsésen beje lentette már 
nőkének hogy Cservenkán vagyon a laká. . 
Miért is oda kézbesítették neki a fölhívást, hogy 
adja be a megbízó levelét.

Csáky a királynál. Budapest, május 
4. Király ő Felsége ma fogadta gr. Csáky mi­
nisztert. ki előterjesztette a vallás szabad gya­
korlatáról készített törvényjavaslatot.

Kecskemétiek Kosanthnál. Hor­
váth Ádám, Kecskemét felső kerületének or­
szágos képviselője, választói körében mozgal­
mat indított, hogy közülök minél számosabban 
látogassák meg Kossuth-ot. A kecskemétiek, 
a megállapított terv szerint, külön vonaton in­
dulnának Budapestről Turinba s az egész uta­
zás tiz napig tartana,mely idő alatt a Kossnthot 
látogató kecskemétiek Olaszország nagyobb vá­
rosait is útba ejtenék.

külföld.
A czári pár njabb halálveszély-

ben Szt.-Pétervár, május 4. Oroszország 
czárját újabb halálveszély fenyegette, melynek 
csaknem áldozatul esett. Egyúttal nem a ni­
hilisták, hanem a véletlen játszott közre, hogy 
az Oroszbirodalom ura közelről lássa a halál . 
Dél-Oroszországból távirják ugyanis, hogy az 
orosz czári pár krimi útjában, egy kocsi zés 
alkalmával a kocsijából, mely egy folyó par­
ton haladt, a folyóba zuhant. A hullámokkal 
küzdő czár és neje alig tudtak kimenekülni.
Az esetről részletekhez nem juthatni.

A fogyasztási adók eltörlése 
Francziaországban. Páris, május 4. 
képviselőház elfogadta a fogyasztási adokmeg­
szüntetéséről szóló törvényjavaslatot. A javas 
'at megadja a községeknek a jogo , r>Y
fogyasztási adók'.helyett más adókat hozzanak 
be (Vájjon mikor jut Magyarország oda.g 
hogy itt is eltörölhessék a szegény népet sújtó 
irtózatos igazságtalan és terhes fogyasztási adó

kat A német katonai javaslat. Ber­
lin, május 3. A kormány közölte a senorok 
konventjével, hogy arra az esetre, ha a k 
tonai javaslat elvettetnék, a btrodalm^ gyűlés 
fel fog oszlattatni. A kormány ebben az eset 
ben lemond a még elintézetlen törvényjavas­
latok tárgyalásáról. (Újabb hír'"ütés fel­
szár már alá is irta a birodalmi gyűlés 
oszlatását elrendelő okmányt.) „ ,

A bolgár fejedelem naszuton^ Szó­
fiából telegrafálják, hogy Ferdmánd fejedele 
visszatérése után ifjú felességével be fogja 
utazni az egész országot és a nevezetesebb
városokban egy-egy napot ,fog• , londni fe- 
gár nép nagy lelkesedéssel készül fogadni ® 
jedelmét, de különösen feleségét. A bolgár - 
rályság bukása óta most van Bulgáriának e öt­
ször fejedelemasszonya. Az emigránsok ellen 
való óvatosságból a török és a szerb határra 
nagyobb mennyiségű katonaság ment el. A fe­
jedelem személyesen akarja bezárni a nacy 
szobránjét. _____

Határidő-naptár.
Máj. 6. Kereskedő ifjak dalestélye a Margit- 

fürdőben.
Május 7. Markovils-ünnepély a főiskolában. 
Május 8. Hajduvái megye közigazgatási bízott- 

ságának havi ülése.
Május 11. Állami tisztviselők gyűlése a varos- 

háza nagytermében.
Május 11. Á tornaegylet gyalogversenye.
Május 14. Az iparos-kör rendkívüli közgyűlése 
Május 15. Hajduvármegye közgyűlése.
Május 17. Gazdász majális a nagyerdei viga (

d0baU'Május 20. Esküdtszéki tárgyalás a debr. kir. |

törvényszék előtt. :
Jun. 1. Egyházkerületi közgyűlés kezdete. j
Jun. 20—24. Érettségi vizsgálatok a főiskola- '

ban.

A „DEBRECW“ TARVlU V 
GONDOLATOK.

Irta: Zalai Márk.

Miért van az, hogy éppen azt az ujjat 
ütjük meg, a mely fáj ? Miért van az, hogy 
mindig csak a gyengét bántják. És végremiért 
van az, hogy folyton megpendítik legfájóbb 
húrjainkat?

Ez mind azért történik ; de hisz nem 
történik ez igy. Fájó ujjúnkat nem ütjük meg 
többször, sőt kevesebbszer ; de az egészségese 
ütését nem érezve, figyelembe sem vesszük. A 
gyengébbeket sem bán'ják gyakrab an , 
azok megijednek, ha csak rájok nézn® : 8
az sem áll, hogy mindenki csak a legfájdalma­
sabb oldalainkat érinti meg, ha“em,, 
idegzetünk, korunk egyik leggy,lkosabb baja 
százszoros visszhangban ismetel mindent, 
ez (ujja fel a csepp vizet tengerré es a szú­
nyogot elefánttá. #

Jun. 25. Az iparoskor jubileuma.

Újdonságok.
’Hírlapírók látogatása az uj kór­

házban. A városi tanács tegnapelőtt, csütör­
tökön délután 3 órára meghívta a he ybe 
hírlapírókat a csak nem rég berendezett uj

kórházba, annak megtekintése végett Öröm­
mel konstatálhatjuk, a mint egy óráig tartó 
szemle után, hogy uj kórházunk úgy az épít­
kezés mint belső berendezés, ügykezelés te­
kintetében talán egyedül áll a vidéki városok­
ban _ ízlés, tisztaság, rend uralkodik a kór­
ház" telepen, mely már kívülről is jó benyo­
mást tesz a szemlélőre épület-csoportja,val. A 
gyülekezés az igazgatósági épületben a gond­
noki szobában történt, a mely épületben van 
berendezve e szobán kívül a főorvos szobája, 
tanácskozási terem és a kórház külön gyógy­
szertára. Innen kalauzolt bennünket dr. Új­
falu s s y József igazgató főorvos, oldalán ke 
sőbb Dr. Csikós Sándor és Kenézy Gyula ősz 
tály orvosokkal az I. számú női pavillonba, 
melynek földszintjén a belgyógyászati osytály, 
az emeleten pedig a bujakorosok osztálya van. 
Ugyan iyen beosztású a II-ik férfi pavilion is.
A kórtermek mindenike 24 agygyal van be 
rend zve — A kórterem melleit van a fürdő 
,"b», hideg, meleg fünMkkeL Ee idd s=„m 
nagyon csekély az üres agyak száma e két 
különálló épületben. A 111-ik számú pav,Ilon­
ban van az elmebetegek osztálya, elkülönítve 
a női és férfi osztálynál. Ez idő szerint a férfi 
osztálynak 3 csendes betege van A dühöngő 
elmebajosok számára külön sötét atka a , 
melnek bútora nincs, csupán egy rakás szalma 
szolgál fekhelyül. A IV és V-ik közös pavilion- 
ban van a szülészeti, személyzeti és sebészeti ősz 
tálv- A szülészeti osztály a lehető leggondosabb 
berendezésről tesz tanúságot. Ez épület egyik 
termében van elhelyezve a baktérium mentes 
vizet szolgáltató gépeget. A mütő szoba, mely­
nek oldalai, plafondja majolika koczkákból van.
A terem közepén van elhelyezve a mütő asz­
tal vastag üveg lappal, a terem egyik sarká­
ban üveg szekrény a szükséges mütő szerszá­
mokkal. A VI-ik számú pavillionban vannak a 
fertőzött, ragályos betegek. A VlI-ik sz. pavil- 
lomban van a temetkezési, szertartási terem, 
a hullaház, bonczoló terem. A halottat úgy 
viszik ki temetésre, hogy a kórház betegjei 
nem láthatják.

Szintén külön épület, a gozhaz 2 kis szívó- 
nyomó géppel, mely alig észrevehetően, zaj 
nélkül működik s a toronyban levő 2 víztartó 
medenczét másodperczenkét 87 liter vízzel látja 
el illetve 24 óránként 40,000 liter vizet bo­
csát rendelkezésre a kórház épület vízvezeté­
keire. A IV-ik épület pincze helyiségében van 
a központi légfütő (kalorifer) mely állal fülik 
a telep minden kórterme, valamint az által 
szabályoztatik azoknak szellőztetésre is. Végül- 
mevtekintettük a konyhát s a mosódat, mely 
utóbbi mosó és száritó gépekkel van beren­
dezve s itt félóra alatt nagymennyiségű ruhát 
képesek kimosni, megszántam, bemangurulm 
Az egyszerű, de csinosan öltözött ápolonók
mindannyian tanfolyamot végeztek s így kelló 
kenzettséggel bírnak. — Ha mindezekhez hoz­
závesszük, hogy a czélszerüen berendezett 
kórházunkban a vezetés, gyogykezelesk:itunó 
szakértők kezében van s a legsztve yesebb hu­
mánus bánás módban részesülnek a betegek, 
megmagyarázható, hogy miért hagytuk el öröm­
mel, jó kedvvel a szemle után a s/.omoruság
tanyáját. ---------- -

* Tilos a színház. Nagyváradon nem 
volt elég, hogy a katonai parancsnokság a 
a katonai zenekar közremükodeset a színház­
ban nem engedte meg, d!etye a. f1Dlgaz^a 
és a katonai zenekar között kötött szerződést 
az utolsó perczben felbontotta, hnnem meg azt 
a drákói rendeletet is kiadta hogy a kato­
náknak egyáltalában nem szabad a színházba 
járni. A nagyváradi közönséget nagyon elke­
serítette ez az eljárás s sokkal kuruczabb el­
lenintézkedéseket tesznek, mint a minőt Debre- 
czenben tettek, illetve szokásos közönyösséggel

nem tettek. Holnap ugyanis Nagyváradon — 
a függetlenségi és 48-as párt kezdeményezé­
sére — népgyülést tartanak s felszólítják a 
nagyközönséget, hogy olyan vendéglőbe, ká­
véházba vagy mulatóhelyre, a hol katonaze­
nekar játszik, ne járjanak; felszólítják a ká­
véházak, vendéglők és mulatóhelyek tulajdo­
nosait, hogy a katonazenekarral semmiféle 
szerződést ne kössenek. Felhívják továbbá a 
publikumot, de kivált a függetlenségi párt tag­
jait, hogy miután a katonazenekar elvonása 
által kétszeres költségébe kerül a színigazga­
tónak egy polgári zenekar fentartása, továbbá 
miután a katonáknak a szinkörbejárás meg- 
tiltatott, ezáltal is anyagi kárt szenved a 
színigazgató, tekintse hazafias kötelességének 
a párt minden tagja a magyar nyelvet kulti- 
váló színészet pártolását és mennél gyakorit! 
megjelenésével igyekezzék mindenki a szitu- 
gazgató anyagi veszteségét pótolni. (A debre- 
czeni közönség ellenben éppen akkor hagyta 
geserben a sziniazgatót, midőn a közönség tá­
mogatását valóban megérdemelte volna.)

* Markovits-ünnepély A főiskolai 
gyorsiró-egylet a főiskolai énekkar közremű­
ködésével Markovits Iván, a magyar gyorsírás 
alapjának emlékére 1893. május hó 7-én va­
sárnap a főiskolai énektermében gyász-ünne­
pélyt rendez.

Műsor:

Öt az érzékünk, öt az ujjunk, öt a világ­
részünk és nagy tengereink. De az ember soha 
‘■incs megelégedve a természet önkéntes ado­
mányaival, bármily gazdagon ajándékozza meg.
A tengerész váltig keresi a 6 ik világrészt va­
lahol a sarkvidéken jégbe hütve, tán mellesleg 
a 6-ik tengert is. A költők és bölcsészek ke­
resik a 6-ik érzéket valahol az agynak egy 
csigolyájában. Attól lehet tartani, hogy fel­
találás esetén sem lesz benne köszönet, mint 
a hogy nincs, ba a természet csudálatos já­
téka egy szerencsétlen teremtést 6 ujjal vagy (

2 fővel ajándékoz meg. Megelégedhetünk biz 
5 egészséges érzékünkkel, meg egv feJJe,'Csa 
az ne legyen üres és amazok legyenek jól kt-
fejlődve. #

Milliónyi milliárd élete van a természet­
nek és mégis hogy gazdálkodik vele. sten 
akarata nélkül még egy verébfia sem hull k 
fészkéből. Annvival kiméletlenebbul bánnák al 
velők az emberek. Az egészséges makkot el­
tiporják, az életképes magot elhajítják. Pedig 
hej be sok szép tölgynek volna helye 
mennyi sok haszonfára volna szükségünk. Meg 
rosszabbul bánnak el az állatokkal, elűzik és 
elkinozzák őket. Pedig a legtöbb állatok mun­
kájára és busára szükségünk van, es aztán az 
állat is érzi a fájdalmat, ha nem is bír úgy 
sírni és nyögni mint mi. De azért mégis a 
legrosszabbul bánunk el saját véreinkkel, a. 
emberekkel, szívtelenségünk folytán éheznek, 
szomjuhoznak és dideregnek a védtelen árvák, 
özvegyek, gyengék, betegek és aggok, es mi 
nem könyörülünk rajtok. Pedig nincsen sza- 
nandóbb alak. mint rongyokba burkolt em­
berhez hasonló lény, kit a könyörtelen társa­
dalom az állatok színvonala alá sulyesztett.

Sima jégen vagy sikamlós utón akarata 
ellenére oly hamar bukik fel az ember, hogy 
gyorsaság tekintetében még a legsietőbb tel- 
tápászkodás sem versenyezhet vele. Ha saját 
akaratból, pénzért vagy parancsszóra kellene 
ugyanazon procedúrát végezni, bizonyára nem 
sikerülne.

A harag és féktelen indulat ép oly gyor­
san ejt meg tudtunk nélkül, sőt akaratunk és

feltevésünk ellenére. És midőn magunkhoz té­
rünk. a félig szégyen, félig bánat érze e* 
reszt fel bennünket szánalmas helyzetünkből, 
kiiozan Iván önkívületi állapotunkból. A harag 
és indulaloskodás a legrosszabb tanácsadó, 
melylyel mások mulattatására csak önnön ma­
gunknak ártunk.

Nem becsülöd a vagyont?Csak hiányoz­
zék egyszer a legszükségesebb, a betevő falat, 
egy rongy ruha vagy meleg szoba. Semmibe 
sem veszed a tudományt ? Legyen csak fiad 
tökfilkó és hiányozzék bármely gyermekednél 
az az isteni szikra, mely elménket megvilágítja, 
majd megbecsülöd. Nem becsülöd az egészsé­
get, mikor van ; de ha a lélek elveszti egyen­
súlyát, vagy ha a test megrongált és sinylik 
bezzeg nincsen nagyobb kincs az egészségnél. 
A nyári forróságot csapásnak tekintjük, szö­
künk előle hegyek közé, üdítő fürdőkbe. Ámde 
ha a tél kinyújtja fagyos karjait a nyár ele­
jéig és a fü nem akar nőni, a fák meg a bok­
rok nem tudnak zöldülni, kivirágozni, és a 
nyári évad rövid búzánk, gyümölcsünk és bo­
runk beérésére, akkor elismered a nyári me­
leg áldását. Mindig többre becsüljük azt, a mi 
nincs, és másoknál a szokottnál nagyobb mérv­
ben van. — Az ünnepelt drámai hős trigyli a 
szalon-komikust. Ő is szeretné legalább egy­
szer a publikumot amúgy igazán megnevettet­
ni. Viszont a mindig vig komikus — meg­
unva azt a sok komédiás ugrást — más ol­
dalról méltóságosabb alakban szeretne magát 
bemutatni. No hisz, csak akkor pukkadna meg 
a világ ! ______

1. Gyászének. Előadja az énekkar.
2. Megnyitó beszéd. Nagyt. Csiky Lajos 

felügy. tanár úrtól.
3. Emlékbeszéd. Szűcs Béla egyleti el­

nöktől.
4. Kápolna. Krentzertől. Előadja u 

énekkar.
5. Markovits halálára. Révi Nándortól. 

Szavalja Diószegi M.
6. A gyorsírás múltja és jelene. Veress Ist­

ván egyl. főjegyzőtől.
7. Szózat. Előadja az énekkar.
Előre nem tudhatott okok miatt az ün­

nepély kezdete délelőtt 1ji 11 óra, a terem 
pedig 10 órakor lesz nyitva, nem ugv, mint a 
kiosztott műsoron áll, a délutáni órákon.

* Az ifjúság munkálkodása. Meg­
jelent a hittanszaki önképző társulat »Köz- 
löny<-ének 6-ik száma, a következő tartalom­
mal : Gvakorlati lelkészet. (Húsvéti Agendai 
beszéd.)" Theologus. — Teriullián élete. (Vege.) 
Virág Istvántól. — Vázlatok a legáczió törté­
netéből. Dézsi Lajostól. — A könyvek könyve. 
Tengeri vihar. Sáfrán Lajostól. — Jeruzsálem 
hajdan és most. — Oratóiumi szemle. Vir^g 
Istvántól. — Vegyes közlemények.

* Gáspár Imre — a képviselő­
házban. Gáspár Imre t. barátunk egy rebel­
lis költeménye révén bekerült a képviselohaz- 
ba A képviselőház csütörtöki ülésen válaszolt 
ugyanis Hieronymi belügyminiszter Xisontai 
interpellácziójára, melyet a munkás-marsé,1- 
laise éneklésének rendért eltiltása miatt a 
múlt év április 9-én intézett Szapáry akkor, 
belügyminiszterhez. Tény, mondá a miniszter 
— hogy a munkás-gyulésen jelen volt ren 
dőrtisztviselő megtiltotta az éneklest, de csak 
akkor, mikor a munkások kivonulóban voltak, 
már pedig utczai felvonulások és tun-etesek 
az eddigi jogszokás szerint csak rendőri en- 
oedélylyel (?) tarthatók A munkások nemto» 
a Marseillaiset énekelték, hanam egy munkás­
dalt melynek a szerzője Gáspár Imre.

’Thaly Kálmán: A debreczeni 
kormánypárti lap szerkesztője! (Zajos de­
rültség.) ......

* Katonai hangverseny. A helybeli 
katonazenekar érdekes symp hómat hangver­
senyt tartott csütörtökön este a öa"
Czapek Péter karnagy vezetese mellett. A 
hangversenyen, mely a hazai tuzkárosultak 
javára rendeztetett, kis számú, de előkelő kö­
zönség élvezte a gondosan, muértően össze­
állított műsor feltűnő preczizitássa 
darabjait. A klaszikus zene számok kozulku 
lönösen Haydin 6-ik számú sympbon. a 
Liszt rapsodhiája aratott nagytetszest Tets
továbbá Szabados »Vióra« keringője. A s 
verseny tiszta jövedelme circa lőu f •

* A rendőri bejelentési hív»»
főnöki folyó évi május 6-tol fo yo t ^ 
1-ig tekintettel a lak és cseled a\atü
nagy mérvbeni, bejelentésére, a ahivatal hivatalos Mit megvált».«»^ 
hivatalos órák jelzett időig 8 1 8
tartatnak; felek délelőtt fogadtatnak.

* Lucáéin és a magyar kormául
A kir. kúria szerdán foglalk°z°t láh púpá- 
Alajos elnöklete alatt a aP Pe-
nák azzal a rágalmazás, bunpo zatara
lyet a magyar minisztertanács A kor.
indított meg a debreczeni tó CY AajeV6leg 
mány elen elkövetett rágalmaz j-erne.
abból állott, hogy a midőn Lucac‘a vizsgáló
zelyi dinamit-merényiét alkalm tdik.
bíró kihallgatta szószennt a kovetk d.namjt_ 
tálta a jegyzőkönyvbe: *^z ®gLnV tudtá- 
merénylet komédia, melyet.a korma^etett el, 
val és beleegyezésével a korjegi ánokat,. 
mert kompromttálm akarták szatmári
— A megtartott végtárgyaláson a z fcét 
törvényszék nyilvános rágalmazás á!.
havi fogházra Ítélte Lucacmt, ki a - = ^
lamfogházból küldött később az eile 81 
jedelmes felebbezést a kir. táblára. A 8^
revegőjén úgy látszik meg ágyú sze.
lebbezésében már az üldözött bárénj 
topét adta és keservesen panaszkodott az
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let szigorúsága miatt 
másodbiróság meg feljj 
a mennyiben négy boti 
pénzbüntetést mert rei 
rencz bíró előadása ml 
és mindenben helyben! 
tábla Ítéletét, Az itélef 
leküldték a szatmári 
Lucaciu a szegei/i álla 
tódöre miatt most is 
tudomást.

* Debreczeni I 
Sándor helybeli illetősi 
ron a csicsogó környél 
lótott-futott, mindenkit! 
íi rendőrt, ki ezért kj 
megsértette. Ezen gal 
börtönre s 3 évi hiva| 
tanács a következőleg I 
Roller Béla, bírák 
Hrehuss V'iktor, jegyzi 
ügyész Dr. Kosa Zsigd 
kir. ügyész fellebbezte!

* Istenit isztt 
nap a következő jelki 
teletel : A nagytemplj 
mán, a kis templomba 
kossuth-utezai uj térni 
az ispotálvi temploma

* Á városi kj 
ság tegnapi ülésére 
tanfelügyelő jelentést | 
rint nagyon lontos a^ 
kola ügyünk fejleszti 
megindult. A tanszer] 
zottság által rendezel 
dóbb eredményeket íl 
egylet az ezen felolvf 
letett női ipariskola 
törekszik, s az előre! 
látásba helyezik ej 
ban való megnyitásáj 
nek, melynek czélja 
mányok bejelentése 
ség, Ízlés háztartási i 
kiegészíteni.

* Személyi 
urhölgy, mint a tőis 
viratilag tudatta, 
Markovits-ünnepélye

* Rendészej 
ápril hóban a rendé 
összesen 112 egyén.j 
séghez átadatott ll 
bűntetteiéit 102 rab 
tolt 37, városon k<j

» kényszerutlevéliel ki 
csavargó V lonczolia

* Az idő esd 
napelőtt s ha a vj 
de a külsőségeken., 
vehető esőzések voa 
nagyon lehűlt a lev 
mely ismét vissza!! 
és fűtés uralmát.

— Halaloz j 
lesújtó érzetével tud 
nek, anyának, nagy­
néninek és rokoni 
Istvánná szülj 
e hó 5 én reggeli 
után, életének 69-i! 
dik évében történ; I 
hetetlen drága hald 
7-én, d. u. 3 órak<| 
szertartása szerin, I 
sz. házunktól a Ke 
tartandó gyászima i 
tőben levő családi i 
tétetni. Mely végij 
jó barátainkat, is aj 
meghívjuk. Debrec 
Bánatos férje: 1*. 
János és neje Tök 
Zsuzsánna férjével 
gyermekeivel : Mai 
férjével P. Vásáry 
Testvérei : P. Szül 
öcscse : Dr. Genca 
és a Ferencz Józl 
összes rokonok ni 
lengjen porai felelj

* Súlyos tj
a törvényszék eb
lint 19 éves hadhl 
társát összeszólalí 
kálta, hogy kapotj 
hétig feküdt. Ha: I
lőtt, valamint kir| 
tak be.

* A borii 
megijedhetett Le 
ány, ki valami lopj 
előtt, mert rövid] 
ratása után erői] 
mák noha azok, 
börtönből a kurj

* Kanyn j 
ványosan feliépe 
elemi iskola 1. 
további intézked 
rendeltetett.

* Sétahf 
órakor a katori 
rendez a »Margd 
kezd műsorral ; I 
»A király mond] 
sangi keringő, 
binsteintól. 5.
6. Fantázia »Ca|
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-• H jgyanú Nagyváradon —
és 48-as párt Zizi-’-'r.ér.yezé- 

- „ tartanak • fe sz ' -< *
g avendég Sbe, ka- 

-v ; :.-.vr-- a bői katonaze- 
. - • -z ' • a ká-
- - „ ■ és - • • ■*: tniaido-

- k it nazenekarral semmiféle 
. —-i£ Felhívják továbbá a 

. fugge lenségi : tag-
. -ra'onazenekar elvonása
- gébé il a szimgazga-

: z-:.-kar renlartása. továbbá
iák szinkőrbéjárás meg-
- anyagi kárt szenved a 

hazafias kötelességének
tagia a magyar nyelvet költi*

-- mennél gyakoribb 
ér kezzék mindenki a sziai- 
szíesé^ét pótolnL (A debre- 

. - éppen akkor hagyta
igatót. midőnr a közönség tá- 

megérdemelte volna.)
Markovits ünnepély. A íőisko’ai 

sk dai énekkar közremü- 
- 1 an. a magyar gyorsírás 

1893 május hő 7-én va- 
aektermében gyász-ünne-

Müsor:
;izér.ék. Előadja az énekkar.

•; neszéd. Nagyi. Csiky Lajos

szed Szűcs Béla egyleti el- 

;.na. Kxentzertől. E őadja az

kovits 1 tlálára. Révi Nándortól
. -z- gi M

múltja és jelene. \ eress 1st- 
/.. M jegyz' tői.

szozaV E.őadja az énekkar, 
re nem tudhatott okok miatt az ön- 
kezdete délelőtt 1 »11 óra, a terem 

rak r iesz nyitva, nem úgy. mini a 
. . (r0n áll, a délutáni órákon.

Az ifjúság munkálkodása Meg-
a hittanszaki önképző társulat »Köz- 

. . . száma, a következő tartalom- 
ikorlati lelkészet. (Húsvéti Agenda!

logus. — Tér ulhán élete.(Vége.) 
Tantól. — Vázlatok a legáczió törté- 

. Zii Latostól — A könyvek könyve. 
Sáfrán Lajostól — Jeruzsálem 

-■ — Oratóiumi szemle. \ ir^
. _ . — Vegyes közlemények.

Gáspár Imre — a képviselo- 
ízban. Gáspár Imre t. barátunk egy rebel- 

ve révén bekerült a képnselohaz- 
iz . it :: ki ülésén válaszolt 

belügyminiszter Visontai 
yet a munkás-marseil- 

rendőri eltiltása miatt a 
v április 9-én intézett Szapáry akkori 

. . . ez Tény, monda a miniszter 
a mkás-gyűlésen jelen volt ren- 

üiltotta az éneklést, de Csak 
nunkások kivonulóban voltak;

■ zai felvonulások és tüntetések 
j ‘ /szokás szerint csak rendőri en- 

- tar hatók A munkások nem is 
äet íeke ték, hanam egy munkás- 

a szerzője Gáspár Imre. 
Kálmán: A debreczeni

lap szerkesztője! (Zajos de-

Katonai hangverseny. A helybeli
rdekes symphomai bangver- 

sűt r kön este a »Bikán ban 
. ei karnagy vezetése mellett. A

mely a""hazai tűzkárosultak 
ieztetett, kis számú, de előkelő ko- 

vezte a gondosan, müértően össze- 
r t'eltüaő preczizitással előadott 

• A k'.aszikus zene számok közül ku- 
6-ik számú symphomája s 

raj se íhiája aratott nagytetszést, Tetszet
Szí ad - Vióra* kenngője A hang 
•;iz:a jövedelme circa 150 frt.

A rendőri bejelentési b**®
. vi május UH Myó é^Vv3.r^ok

te: alak es cseled v . tti 
e /ütésére, a veze.e=- ^

ta ,3 óráit megváltoztatta, a
. - -Izeit időig 8—12-ig es 2-b-ig

, 1-előtt fogadtatnak.
Lucáéin es a magyar korma

szerdán foglalkozott Daruväry
" T (X lát«*“* j _ r-ro p—btopo,evei J ™ 

minisztertanács hataru
a debreczeni ! őügy észseg. .

- . etet. ragalmazas ludtunetoleg
:.ogy a midőn Lucaciu áló

t-merényiét alkalmával 7 dik->^.»«**25.
a /gvzőkonvvbe: »Az ege »ndtá-

" komédia, melyet a k°rm?^etett el, 
- i .eegvezésével a korjegyő ónokat*. kompromttálni" akarták a románokat. 

... megtartott végtargyaláson a z két 
:. -szék nvilvános rágalmazás czim ^ 
fogházra Ítélte Lucáéiul, ki a jze e 

: jgházból küldött később az ellen egy 
.-.mes felebbezést a kir. táblára. fel­
éin úgy látszik meg'ágyult mártm esz^

ibbezésében már az üldözött báré y 
ret adta és keservesen panaszkodó

laczfalusi oláh P°P "

• 6

,Dt „iaorusága miatt. De hasztalan, mert a 
másodbiróság még feljebb emelte a büntetését 
a mennyiben négy hónapi foghazat = 300 frt 
nénzbüntetést mért reá. A kúria Székely Fe- 
rpnez bíró előadása mellett referálta az ügyet 
L mindenben helybenhagyta a debreczeni kir 
tábla Ítéletét, Az Ítéletet sürgős utón tüstént 
leküldték a szatmári törvényszékhez, bár árul 
Lucaciu a szegedi államfogházban a hol a saj- 
tódöre miatt most is fogva van, vészén maja
tudomást. , ,, y.

* Debreczeni törvényszék, hozma 
Sándor helybeli illetőségű lakos a múlt nyá­
ron a csicsogó kornyékén, az ulczán dühösen 
lótott-futott, mindenkit megöléssel fenyeget .
A rendőrt, ki ezért kérdőre vonta, súlyosan 
megsértette. Ezen garázdálkodásáért egy évű 
börtönre s 3 évi hivatalvesztésre lte tetett A 
tanács a következőleg alakult meg: Elnök Ut.
Roller Béla, bírák Konrád Sámuel es Dr. 
Hrehuss Viktor, jegyző Balogh Zs,g'"on^' k j 
ügyész Dr. Kosa Zsigmond.Ugy a vád.ott mint 
kir. ügyész fellebbeztek.

*’ Istenitiszteletek. Holnap, vasár­
nap a következő lelkészek tartanak isternUsz- 
teletet : A nagytemplomban K- Tót h Kál 
mán, a kis templomban K a s s a J B®'*’ 
kossuth-utezai uj templomban T 0 th 
az ispotályi templomban. D icsCfi Józsel

* A városi közigazgatasi bizott­
ság tegnapi ülésére Eötvös K. Lajos kér. 
tanfelügyelő jelentést terjesztett be, mely sze­
rint nagyon fontos az a mozgalom, a mely is­
kola ügvünk fejlesztésére hivatalos körökbe 
megindult. A tanszer múzeumi központi bi­
zottság által rendezett felolvasások maradan­
dóbb eredményeket ígérnek. A dedreczem nő- 
egylet az ezen felolvasások alkalmával ismer 
tetett női ipariskola eszméjét megtestesítem 
törekszik, s az előrehaladott munkálatok ki­
látásba helyezik ez év szeptember havá­
ban való megnyitását ezen áldásos tanintézet­
nek, melynek czélja az iskolai elméleti tanul­
mányok bejelentése után azokat a kézügyes­
ség, ízlés háztartási foglalkozások fejlesztéséi el
kiegéS*iszemélyi Mr. Markovits Istvánná 
urhölgv, mint a főiskolai gyorsíró-egylettel tá­
viratilag tudatta, szintén jelen lesz a holnapi 
Markovits-ünnepélyen.

* Rendészet. Városunkban az elmúlt 
ápril hóban a rendőrség által letartóztatva lett 
összesen 112 egyén, ezek közül a kir. ügyész­
séghez átadatott 10, a rendőrség által meg 
büntettetett 102 rab. A városról eltolonczolta- 
tott 37, városon keresztül tolonczoltatott 2o,

■* kényszerutlevéllel kiutasitatott 17. Összesen 79 
csavargó V lonczoltatott el.

* Az idő csakugyan esőre hajlott teg 
napelőtt s ha a városon nem is olyan nagy, 
de a külsőségeken, a város határán számba 
vehető esőzések voltak. Az eső után azonban 
nagyon lehűlt a levegő s hideg szél uralkodik, 
mely ismét visszaidézte a melegebb felöltők 
és fűtés uralmát.

— Halálozás. A legmélyebb fájdalom 
lesújtó érzetével tudatjuk a felejthetetlen jó nő­
nek, anyának, nagyanyának, testvérnek, nagy­
néninek" és rokonnak , néb. Szentes s y 
Istvánná szül. Szilágyi Mária asszonynak, 
e hó 5-én reggeli 3 órakor, hosszas szenvedés 
után, eleiének 69-ik, boldog házasságának Di­
dik évében történt csendes elhunytál. Feled­
hetetlen drága halottunk hült tetemei f. ho 
7-én, d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. egyház 
szertartása szerint a Szent-Anna-utczai 2526 dik 
sz. házunktól a Kossuth-utezai ujtemplomban 
tartandó gyászima után, a Kossuth-utezai teme­
tőben levő családi sírboltban örök nyugalomra 
tétetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, 
jó barátainkat, ismerőseinket bánatos szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 1893. május hó 5-én. 
Bánatos férje: F. Szentessy István ; gyermekei: 
János és neje Tőkés Juliánná gyermekeivel ; 
Zsuzsánna férjével P. Czeglédy Józseffel és 
gyermekeivel ; Mária gyermekeivel ; Erzsébet, 
férjével P. Vásáry Andrással és gyermekeivel. 
Testvérei : P. Szilágyi József nejével ; unoka- 
öcscse: Dr. Gencsy Endre nyug. főtörzsorvos 
és a Ferencz József rend lovagja stb. és az 
összes rokonok nevében is. — A dás és béke 
lengjen porai felett 1

* Súlyos testi sértés miatt állott ma 
a törvényszék előtt Kun, helyesen Veres Bá­
lint 19 éves hadházi lakos, ki Szabó Gergely 
társát összeszólalkozás közben úgy megszur- 
kálta, hogy kapott sérülései következtében 6 
hétig feküdt. Hat havi börtönre Ítéltetett. \ ád- 
lott, valamint kir. ügyész felebbezést nyujtat-

* A börtönből a kórházba Nagyon 
megijedhetett Lonárt Anna helybeli cselédle- 
ánv, ki valami lopás miatt állott ma a kapitány 
előtt, mert rövid idővel a kihallgatás és elzá- 
ratása után erőt vettek rajta a szülési fájdal­
mak noha azok, kora időn jelenkeztek nála. A 
börtönből a kórházba szállították.

* Kanyaró az iskolákban. A jár­
ványosán fellépett kanyaró miatt a kollégiumi 
elemi iskola I. osztálya a mai naptól kezdve, 
további intézkedésig e hó 25 ikéig bezáratni
rendeltetett. ,

* Sétahangverseny. Holnap d. u. 4 
órakor a katonai zenekar sétahangversenyt 
rendez a »Margit-fürdő dísztermében, a követ­
kező műsorral : Magyar induló, CzapektőL 2. 
»A király mondta* nyitánya1 Delibestől. 3. far­
sangi keringő, Ziehrertől. 4. Az Asra-dal, Ru- 
binsteintól. 5. »Lola Beeth,« gavotte Falitól. 
6. Fantázia »Carmen* operából, Bizettöl. /. »a

nagymama szövőszéke,* Ciliétől. 8. Operette- 
quadrill, CzapektőL 9. Szerenád, Titltől. 10 
Egyveleg a »Vagabund« operettéből, Zellertől.
11. Polka, Strausztól. 12. »Dormus«-induló,
Sarochtól. . , , .

* Az adózó Debreczen. A lakosság
által a múlt hóban állami adó fejében be­
fizettetett: múlt évekről 8.721 frt 6* kr, folyó 
évről 7.230 frt 95 kr. késedelmi kamat teje­
ben 30# frt 77 kr. Befizettetett továbbá had­
mentességi adó 170 frt 55 kr, idegen adó 522 
frt 42 kr, idegen illeték 54 frt 1 kr, ipar­
kamarai költség 49 frt 99 kr, járdaado 44 Irt 
41 kr, közmunka váltság 293 frt oO kr, útadó
671 ** Gyászhir. Mint részvéttel értesülünk, 

Molnár András helybeli
szül Kis Zsuzsánna asszony eleiének 52-ik eve
ben elhunyt. - Áldás és béke lengjen pora.
f0l0tt * Vadászat. Nagy vadászat rendezé­
si Vették tervbe a helybeli Nimródok. A va­
dászat a Guton tartatnék vaddisznóra, őzre, 
rókára, farkasra és szarvasokra.

* Öngyilkos koplaló. Tanner a hi- 
„„ miikoDlaló öngyilkossággal vetett vé-

jelenleg gyógykezelésalatL
* Vállalkozók figyelmese, a ma

stääkä
»«SS
iráktlaum'egtekmthetök. Debreczen 1893. má- 
juf 3 A kerßskedslmi és 1 p ä r Ka

m A helybeli lövésztársulat hol­
nap Vasárnap d. u. 3-kor a nagyerdei uj 

őházban ülést tart és egyszersmind az me 
lövészetet ^gnyitja. Dunán{ul eRyik nagyobb vá-

er e r*
megkezdését hirdette A 7^ .h®San^esz,gAY,i™högyaez 
prospektus, a város legszebb leáirya lesz. Aiih 81
a hirdetés megjelent, a szerkesztőségbe* ser:
özönlöttek a levelek, melyben a ^ros leány 
tiltakoztak, hogy a regényben vatodl. w,- 5 lesz a
nelienek Mindegyik bizonyosra vette, hogy 
regény hősnője hogy az ő életének egyes mo™
tail meséli el a regényíró a közönségnek A szerkes
Tzf ^ bogy a

pekuekrleAz nT'közkórhz betegforgalmát a 
következőkben adjuk: Athozato.t ápril hóra 
91. felvétetett a múlt hóban 187, elboc.ájta 
tolt 116, meghalt a múlt hóban 11, május 1-
m3rad* Házasságra lépett az elmúlt hó­
ban ev. ref. 31 pár, róm. kath. 9 pár, ág.■
2 pár, izr. 3 pár. Összesen 4o pár vette fel a 
hymen rózsalánczait.

* Érdekes jelenetnek JoUak tanúi 
tegnap délután a piaczon járó-kelók. Tóth Jó­
zsef kocsis részeg állapotban megtámadta az
őt rendre utasító rendőrt s ebből nagy lárma, 
dulakodás keletkezett. Lezáratott.

* A közegezségi állapot városunk­
ban a múlt hóban, erősebben volt megtámadva 
mint az ezt megelőző hóban, amennyiben több 
megbetegedés és haláleset fordult elő. A megbe-
teedgések a kiskorúak között járványosán uralgó
kanyarón kívül, leginkább a légzőszervek hu 
rutos és lobos bántalmaiból es számos . n- 
fluenza esetekből állottak. 
Heveny ragályos betegségek kozzu 
a kanyaró" e hóban is járványosán uralkodott 
és a 101 megbetegedésből, eset halál­
lal végződött. Roncsoló toroklobban 3 meg 
betegedési eset jelentetett be, melyből kettő
halállal ért véget. T , -

* Találtatott két kert-kulcs. Tulaj 
donosa átveheti Varga Györgytől, nagypéterfb
utcza 325 sz. a. , ,. r

Baum Miksa áruházában férfi, női,
gyermek, szalma és nehez ka'aP°k ugv 
szintén utazási czikkek alkalmi ajándék tár 
gyak és illatszerek legolcsóbban kaphatok.

Eqész selyem, mintázott Foulárdokat (mmt- 
esv 450 különböző fajban), méterenként 85 krtol 
3° frt 65 krig - valamint fekete, feher es 
színes selyemszöveteket 45 krtol 11 frt 65 
krig szállít — sima, koczkás, csikós, viragos, 
damaszolt minőségben (mintegy 2-íO fele dis- 
positió és 2000 különböző szm és árnyalat­
ban) szállít postabér és vámmentesen Henne- 
berg G. (cs. és kir. udv. szállító) selyemgyara 
Zürichbe. Minták postafordultával küldetnek. 
Svájczba czimzett levelekre 10 kros és evelezó- 
lapokraS kros bélyeg ragasztandó. (10.) í

Szives tudomásul!
A lakás változtatások alkal­

mából ajánljuk nagy választékú 
raktárunkat:
szőnyegekben,

FÜGGÖNYÖKBEN,
BÚTORSZÖVETEKBEN,

ágy-és asztalterítőkben,
melyeket jutányos, szabott ára­
kon árusítunk el.
Szabó Lajos Fiai
(194.) DEBRECZEN, RÓZSATÉR

Halápi csárdában

Csak
az illető a ki bevásárlásnál a Horgony 
gyárjegyre ügyel biztos lehet, hogy 
nem kapott értéktelen utánzást.

A Pain-Expeller
> horgony nyal« legjobb eredményny el 
alkalmazható csuz, hátfájdalmak, fej­
fájás. köszvény. csipőfájdalmak, tag­
szaggatás és meghűlések ellen; gyak­
ran már egy bedörzsölés elegendő a 
fájdalmak enyhülésére. Minden üveg a 
gyárjegygyel a

I ^„Horgonynyal“
el van látva és ezután könnyen fel­

ismerhető. Minthegy ezen kitűnő házi- 
^ szer majdnem minden gyógyszertárban 

40 kros, 70 kros és 1 frt 20 kros üve­
gekben kapható, mindenki által besze- 
reszhető. Csakis a Richte r-f éle 

HORGONY -PAIN-EXPELLER
iB4t^VALÓDI",mi

HE

Gryenes Lajos
minden vasárnap a vonat megérkezésekor frissen 

csapolt

DEBRECZEN, városház épület
ajánlja jutányos szabott árban

. rr •• I Női ruhaszöveteket és díszeketKirálV SOT Selyem foulardokat
Tói le, satin

és egy ébb mosókelméket
Nagy raktár:

NAPERNYŐKBEN
Hői, férfi

és gyermek harisnyákban
KÖTŐ ÉS HÍMZŐ PAMUT ÉS SELYMÉÉ 

Jö szabású tűzök 
Női ruhák.

elkészíttetését elvállalom.
(162.)

kapható.
Becses figyelmébe ajánlom a mélyen tisz­

telt kiránduló közönségnek tisztán kezelt 0 és Uj 
boraimat, valamint fölhívom becses figyelműket 
friss tepertős pogácsára.Tésztáskásas minden éle 
pusztai frissen készített eleiekre, 
melyeket mindég a legmérsékeltebb árakon 
szolgálok s mindenféle hideg ételeket tartok.

Kitűnő tisztelettel
Györy György

vendéglős.

EotSähhem
Med. universal.

Budapesti és Isclili fogorvos
Debreczenben állandóan letelepedett.

Ajánlja magát a t. ez. közönségnek,

száj- és fogbetegségek
gyógykezelésére,

arany és másnemű törnétek
és mindennemű

U FOGAK
készítésére. Operácziók kívánatra narkó­

zissal is eszközöltetnek.
Lakik: Piau-utaa 1824. Síitaj-liita.

Bendel: 9-től 1-ig, 3-tól 5-ig.
(68.) 17-—

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő* szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Dr. Benedek Ignácz
egyetemes orvos-tudor

lakását áttette a főtéri 1828 számú, Csanak- 
Dragota-féle házba. (Aföpostaval szemben.)

Rendel: i „. 1—1:11:

A tavaszi idényre
nagy választékban érkeztek raktárra:

divatos

NÖI-RUHASZÚVETEK,
fekete divatkellék,

színes selymek,
zephirek, batiste,

ATLAS Z-SATIN
MOSÓ-VOlLE-ok.

gyermek felöltök, ruhácskák.
Napernyők.

BRASSÓI POSZTOK,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR. 

Mintákat ingyen és bérmentve kivá- 
(168.) natra küldünk. 21—?

6-?

Pályázat.
Az ujfehértói ev. reform, egyház­

ban torony és templom újításra az ott 
megtekinthető terv és feltétel mellett pá­
lyázat hirdette tik. — Az építési zárt 
ajánlatok — 400 o. ért. frt vagy annak 
megfelelő értékpapír melléklésével — 
f. évi május 18-ig adandók be alul­
írott egyházi főgondnokhoz.

Gencsy Sámuel, 
(209.) 1—2. egyh. főgondnok.
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* Baross-kávéház Debreczenben. ~m *
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy a 

Kossuth-utcza 19-ik szám alatt álló
Magyar király káiféházlhelyén

f. évi május hó elsején a modern kor igényeinek minden tekintetben megfelelő

-u_j isiáLTráia-ássat
rendeztem be, melvet f. évi május hó 7-én, azaz vasárnap első­

rendű zenekar közremukodese mellett

Baross-kávéház
czimmei ÜNNEPÉLYESEK MEGNYITOM,
Midőn ezt a nagyérdemű közönség becses tudomására juttatni sze- 

rencsém van. tisztelettel kérem szives látogatásukat es pártfogasukat. Ka- m 
véházamban kitűnő bel- és külföldi borok egész a legfinomabb francz.a * 
pezsgőkig állanak vedégeim rendelkezésére. . . ., Wg Pontos kiszolgálás, Ízletes kávéházi italokról gondoskodik a tulajdonos M

kiváló tisztelettel *

Rosenberg Simon,
\ (212) i—i a Baross-kávéház tulajdonosa.

XXV. évfolya

Közönség figyelmébe!
Van szerencsém a n. é. közönségnek, illetőleg háztulajdono­

sok, birtokosok és községeknek ezennel becses tudomására 

hozni, hogy több oldali felszólításnak engedve

Debreczenben 40 év óta fennálló rézműves műhelyemben

jó ivó vizű
kütfumisi vállalatot

rendeztem és nyitottam meg.
Főtörekvésem ezen uj vállalatnál is lesz a n. é. közönség nagy­

becsű támogatását és bizalmát, melyet eddig bántam tanúsított, továbbra 

is megtartani és kiérdemelni.
Felvállalom jutányos árban a fúrt kútak készítését, a megren 

deléseket gyorsan teljesítem, kezeskedem egészséges jó ivóvízért, gondos 
és szakszerű kivitelért és csak is ez esetben követelem a kialkudott 
árnak kifizetését. MélV tisztelettel

Héráéi Saj2Q.-a.el.
Kádas-utcza 1836 sz

NAGY BÁLINT
szobafestő és mázoló

DEBRECZEN, HA TVAN-GARAI-UTCZA 1354.
Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki, főleg 23 évi folyto­

nos itt működésem alatt velem összeköttetésben volt és levő n. é. közön­
ség becses tudomására juttatni, hogy

szobafestő és mázoló
üzletemet, Hatvan-Garai-utcza 1354. szám alatti saját házamba tettem át, 
hol is mindenkor rendelkezésére állok a t. megrendelőimnek.

Tudatom, hogy dúsan elláttam magam hazai és külföldi mintákkal s 
előnyös összeköttetéseim alapján a szobafestészet és mázolás körébe tar­
tozó összes munkákat a legjutányosabban vállalhatom s a pontos, tartós 
és kiváló munkáért, már múltam is kezességet nyújt.

Köszönve az eddigi szives pártfogást, kérem azt megtartani irányom­
ban jövőre is. Teljes tisztelettel

(200.) 4-10.
Nagy Bálint

szobafestő.

Debreczen
Máriahüferstrasse 35._____ DEBRECZEN Főplacz 1824. a m. L főposta szemben.

Nagyérdemű közönség!
Csak néhány hete még, hogy a helybeli piaczon am- ^ főposta- és 

távirda átellenében dúsan berendezett és a legkitűnőbb kelmék­
ből készített bécsi férfi-, fiú- és gyermek-ruhagyáram fióküzletét

bejegyzett czég alatt megnyitottam s máris alkalma lehetett úgy a helybeli" 
mint a vidéki közönségnek meggyőződést szerezni arról, hogy gyártmányaim ,
kitűnősége és minden darabra jegyzett szabott araim előnyösségé csakis
a vevők javára irányitvák, úgy hogy akár egy gyermek is teljes bizalom­
mal végezheti a bevásárlást.

BÄ"a következőket ajánlom becses figyelembevételre úgymint:
férfi, öltönyök frt S.őO-töl fit 30-ig.

‘ 20 „
n 15 r»
„ 30 „

15
12

fin öltönyök „ 6. 
gyermek öltönyök 3. 
férfi felöltök frt 9. 
fin felöltök frt i. 
gyermek felöltők 5. „ „ „ i

Gyártmányaim úgy szilárd munka, mint kifogástalan sza­
básáért számos kiállításon kitüntetésben részesültek es daczara annak, 
hogy csakis jó és tartós szövetekből állíttatnak elő, az árak bamu-

latos Vidékről is lehet megrendelést eszközölni és nem kívántatik
más mint az ár és szin megnevezése és egy régibb kabát beküldése mely 
után egy teljesen kifogástalan ruha fog a megrendelőnek elkuldetm.

Üzletemet a helybeli és vidéki közönség teljes bizalmába ajanlva 
szives látogatást és megrendelést kérve vagyok kitűnő tisztelettel

NEUMANN M.
(206.) 3-? "bécsi XTiiia g*37-áros.

Mértékutáni megrendelések pontosan eszközöltetnek!

Képviselője: DEUTSCH IGNACZ. •'3JB

aluli: ott, által. Szállít :
,1 finom gyolcsból csipkével . • 
1 chiffonból hímzéssel ....

, . > és betéttel

LEGOLCSÓBB SZÁLLÍTÁSA

NŐI FEHÉRNEMŰKNEK
alnlii ott által. Szállít. )ír- ni-

........... . , .1 finom gyolcsból csipkével....................................... 68Női ingeket 
Nőicorsettet 
Női bugyogót

Igen jót 
58 kr. 
80 » 
94 »

chiffonból hímzéssel

chiffonból hímzéssel

és betéttel

és betéttel

Alsó-kabátot^chiffimból, kihiinzett^ ^Jidés 'utánvéttel," vagr ®

Mapesti lóversenyeirőszéhkatrahyt
legjobb minőségben
zsindely- és deszkatetők behúzására,
mely által azok tartóssága kétszerié hosz- 
szabb, továbbá czulápok, melyek a földbe 
ásatnak kerítések s gazdasági esz­
közök befestésére hordókb n á 50 
egész 200 kiló sulytartalommal; továbbá 

saját gyártmányú

COAHSOT
(pirszén) kovácsok és lakatosok

részére ajánlja jutányos ár mellett

a légszeszgyár igazgatósága
157 5_io_ DEBRECZENBEN.

«3 májusi, 9,11, tt, 16,18 te Mi
Kezdetük mindég d. u. 3 órak». 

Beléptijegy naponkint:

I. oszt. (Passepartout) uraknak ■-> f-
. > » hölgyeknek au
, , , katonatiszti 3 frt.
II. oszt urak vagy hölgyeknek gQ fft 
Állóhely a versenypálya középén

Egész évi (Saison)-jegyek 25 napra ■

(Május 7 nap, agusztus 9 nap, okto er
I. oszt. (Passepartout) uraknak ® frt 
. . » hölgyeknek
, , , katonatiszti 40 t

A májusi hót napra:

I. oszt. (Passepartout) uraknak Ü. . t 
, , > hölgyeknek W
> > * katonatiszt. l.>‘k.
A külön elkerített fogadási “e » j5 [rt

makerek körébe) belépti jegy mind a ezUiar.
A totalisateurökhöz azonban, mmt edd g, =>otnWbB- 
is szabadon léphetni. Lóvonatu vasú ^ gato»»1 
szók egész a helyszínig közlekedne,^ y
zene és frissítő-helyek minden oszta y 0#»t

Esténkint 7 óra 20 p külön & 
indul Becsbe étteremkocsival

Eltíflsetcei arak
helyben, vagy poitán kaidul 

Egész évre ... 10 frl
Félévre . ■ • ■ 5 •
Negyedévre. . . 2 >
Egy hóra . 1 >

Egyes szám 4 kr

A lap szellemi részét illeti mi mi 
lemeny a szerkesztőségbe F8téi | 

bérmentve küldendő

Előfizethetni helybei
Telegdi K. Lajos könyvkere»kedj 

és a kiadóhivatalban Főtér :í| 
alatt.)

Gigerl i-
A bécsiek régt] 

délyességükről. 01 í 
náluk a kedélyeske] 
bér fiánál a mit 
lyodás.

Olyik közülö'r 
vet s másnap máj 
kálja.

így történt gl 
felség személye kö] 
kit idehaza részbei 
részben »fehér el 
miglen a kedélye] 
hogy a nemes gr] 
sem illik, mert ő 
mint »Gigerii-minisl 

Most már neí 
köznép, hanem aj 
sem emlékeznek ír 
hogy ö a — gigei 

És mert egy] 
lani egyértelmű at 
lével s mert a nj 
nisztereket is öli, 
mint az, hogy 
gúnynévvel aiapc 
Lajos grófot.

ügy kell ienr 
a bécsi Ballp'atzc 
lönb módon, miij 
pesti korzón, va£ 
szokta tenni. Olt 
az ő szokott fehl 
kás nadrágjával ij 
készek voltak mi] 
bélyegezni — s 
vezni gigerli-rninii 

Hát, hog^ Ti; 
csiek kedélyesség^ 
komolyságtól s 
nése után látták! 
vei — ez még n] 
niszteri állását éá 
tőleg, de az m] 
hogy nem - 
páthiáit.«

Mikor egy i] 
már majdnem eg] 

Hogy Tisza 
szöbén áll, — < 
értesítések szólás 
hírül, hogy a ne]

A JIEIiliEd
Markovit]

Meghalt a Ml 
Teremtő lelki 
Körünkből a j 
A munka sze 
Könnyezve ni 
Hogy visszakl 
Százannyi kü| 
Nincs többé,

Népét már íi I 
Nagy müvéé:] 
Sötét földben] 
Rut por fedi 
Mely egykor 
Szive nem é J 
Szeme lezárt] 
Nincs többé, I
Itt a tavasz, 
(A sírban zo 
Meg'.ért az I 
Dalolnak máj 
De még inogj 
Szél bug, zoj 
Talán 6 érti] 
Nincs többé.I

Egy nemzet 
Egy nemzet I
») A tegnap

Diószegliy Mihály.

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.


